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نیروگاه‌ها باید به ظرفیت‌های بالاتری برای 
ذخیره‌سازی سوخت مجهز شوند تا بتوانند در مواقع 

بحرانی نیازهای خود را تامین کنند.

توسعه میادین گازی و کاهش تلفات شبکه انتقال، 
نقش کلیدی در تامین پایدار سوخت نیروگاه‌ها 

خواهد داشت.

تنوع‌بخشی به منابع انرژی، به‌ویژه استفاده از انرژی 
خورشیدی و بادی، می‌تواند وابستگی نیروگاه‌ها به 

سوخت‌های فسیلی را کاهش دهد.

تشکیل کمیته‌ای بین وزارتخانه‌های نفت، نیرو و سازمان 
محیط‌زیست برای تدوین برنامه جامع تامین سوخت، 
ضروری است.‌بحران سوخت نیروگاه‌های حرارتی، نه‌تنها 
تولید برق را به خطر انداخته، بلکه هزینه‌های اقتصادی و 
زیست‌محیطی سنگینی را به کشور تحمیل کرده است. 
حل این بحران نیازمند اقدام سریع و مؤثر از سوی دولت 

و برنامه‌ریزی بلندمدت در حوزه انرژی است. 

کاهش ذخایر سوخت نیروگاه‌ها
آمارها نشان می‌دهند ذخایر گازوئیل نیروگاه‌ها در بازه زمانی شهریور تا آذر سال‌جاری با 
کاهش ۶۵۰ میلیون لیتری مواجه شده است؛ درحالی‌که میانگین روزانه ذخایر گازوئیل در 
‌5ماه نخست سال ۱۴۰۳ حدود ۱۰ میلیون لیتر بود، این عدد در 3ماه اخیر به ۷.۲ میلیون 
لیتر کاهش یافته است. آمار ذخایر سوخت نیروگاهی از آن جهت اهمیت دارد که شاخصی 
برای تعیین کل وضعیت سوخت معادل نیروگاهی است؛ بر این مبنا تامین گاز و گازوئیل و 
مازوت از این ذخیره مشخص می‌شود.‌علاوه بر این، تامین گاز طبیعی نیز با کاهش ۳.۸ میلیارد 
مترمکعبی مواجه بوده است؛ کاهشی که مستقیماً فعالیت نیروگاه‌ها را تحت‌تأثیر قرار داده و 

باعث شده سوخت مایع نظیر گازوئیل و مازوت جایگزین شود.
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بازار

کلان

‌رضایت وزیر جهادکشاورزی
 از قیمت‌ها

 وزیر جهادکشاورزی با بیان اینکه حوزه محصولات کشاورزی 
و کالاهای اساسی در ماه‌های اخیر از یک ثبات نسبی برخوردار 
بوده است، گفت: طبق برنامه‌ریزی علاوه بر حمایت از تولید 
داخلی تلاش داریم مشکلی برای سفره و معیشت مردم رخ ندهد. 
به گزارش ایرنا ، غلامرضا نوری قزلجه در نخستین نشست‌ خبری 
خود افزود: در بودجه سال آینده نسبت به سال ۱۴۰۳ حدود ۳ 
میلیارد دلار کاهش ارز ترجیحی داریم که به‌طور طبیعی روی 
محصولات اساسی تأثیرگذار خواهد بود اما ما این را فرصتی 
برای حمایت از تولید داخلی می‌دانیم. وی تصریح‌کرد: بودجه 
سال آینده با ‌ اینکه محدودیتی برای ما ایجاد می‌کند در عین 
حال گشایشی برای حمایت از تولید داخل نیز خواهد بود. نوری 
قزلجه گفت: هرگونه تغییر سیاست در این حوزه برای حمایت 
از تولید داخلی یا صرفه‌جویی‌های ارزی که قرار است اتفاق 
بیفتد با برنامه‌ریزی انجام می‌شود تا مشکلی برای سفره مردم و 
معیشت دهک‌های پایین جامعه پیش نیاید. نوری قزلجه ادامه 
داد: تغییراتی که در نرخ ارز توافقی اتفاق افتاده یا کاهش ارز 
ترجیحی آثار تورمی خواهد داشت اما تلاش داریم که این آثار 
واقعی باشد و آثار روانی روی آن سوار نشود تا عدد بزرگی که مورد 
انتظار است رخ ندهد. وی با یادآوری اینکه کاهش اثرات تورمی 
به عواملی چون حمایت از تولید داخلی، بهبود شرایط اقتصادی 
کشور و کنترل تورم بازمی‌گردد، اظهار داشت: در جایی که 
مربوط به کالاهای اساسی و سفره مردم باشد منابع به‌طور قطع 

از طریق دیگری جبران خواهد شد.

نوسان شاخص‌های اقتصاد کلان    
رئیس اتاق ایران گفت: برخی مقررات اقتصادی، نوسان 
شاخص‌های اقتصاد کلان، نتیجه سیاستگذاری نادرست 
برای اقتصاد است.‌‌به گزارش   مهر، صمد حسن‌زاده   اظهار 
کرد: ایران ظرفیت بالایی در اقتصاد، سرمایه انسانی، اجتماعی 
و فرهنگی دارد؛ اما باوجود ظرفیت‌های بالا، هنوز نتوانسته‌ایم 
در مسیر توسعه واقعی و متوازن قرار گیریم. برای رسیدن به این 
هدف به تعامل و همکاری نیاز داریم و برای همین باید روش و 
دستور عمل مناسبی تدوین کنیم.‌‌رئیس اتاق ایران گفت: در 
سند چشم‌انداز ۲۰ ساله قبلی که سال ۱۴۰۴ سال پایانی آن 
است، مسئولان و تیم برنامه‌ریزی وقت، تمامی مسائل کشور 
را در همه مناطق و حوزه‌های ایران بررسی کرده بودند و بر 
اساس آن واقعیت‌های میدانی، برنامه تدوین شده بود؛ اما در 
دولت‌های قبلی، با کم‌لطفی اقدامی برای اجرایی شدن آن 
سند انجام نشد.‌‌او ادامه داد: صنایعی که امروز در کشور فعالیت 
می‌کنند، نتیجه همان مسیری است که آن زمان سرمایه‌گذاری 
شد و اقداماتی برای توسعه اقتصادی کشور اتفاق افتاد. آن موقع 
سیمان و فولاد از خارج وارد می‌شد ولی الآن وضعیت این صنایع 
تغییر کرده است.‌‌حسن‌زاده تصریح کرد: با توجه به ظرفیت 
اقتصادی و انسانی در ایران، می‌توان در بسیاری از حوزه‌ها، 
برنامه کارشناسی و علمی تهیه کرد و به اهداف تعیین شده، 
رسید.‌‌رئیس اتاق ایران تأکید کرد: باید در تدوین سند توسعه 
چند عامل را مورد توجه قرار داد؛ تقویت سرمایه اجتماعی و 
اعتماد عمومی به سیاست‌های دولت از اولویت‌هایی است که 

باید برای تقویت آن تلاش کرد.

 معمای قطع برق حل شد
ذخایر‌گازوئیل نیروگاه‌ها در 3ماه اخیر 650 میلیون لیتر‌کاهش داشته است

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

محمدهادی سبحانیان، رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی از رشد ۴۵درصدی واریز عوارض 
ارزش‌افزوده به‌حساب وزارت کشور، شهرداری‌ها، دهیاری‌ها، فرمانداری‌ها، امور عشایر 
و پارک‌های علم و فناوری در ‌8ماهه امسال خبر داد. در این دوره بیش از ۱۲۶هزار و 

۱۷۱میلیارد تومان عوارض ارزش‌افزوده به‌حساب این دستگاه‌ها واریز شده است.

با افتتاح آب‌شیرین‌کن جدید، ظرفیت تأمین آب آشامیدنی جزیره هرمز 66درصد بیشتر 
می‌شود و به ۲برابر سرانه جمعیتی خواهد رسید. عبدالحمید حمزه‌پور، مدیرعامل 
شرکت آب و فاضلاب هرمزگان می‌گوید: آب‌شیرین‌کن جدید با ظرفیت هزار مترمکعب 

با سرمایه‌گذاری ۵۰میلیارد تومانی تا پایان امسال در جزیره هرمز وارد مدار می‌شود.

۴۵
درصد

66
درصد

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

راهکارها‌ی رفع خاموشی

علل بحران؛ ضعف 
مدیریت یا کمبود منابع؟

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

کدام کشورها برای اقتصاد تحریمی
 روسیه مهم هستند؟

تارنمای بیزنس اینسایدر در گزارشی5کشور مهم برای 
اقتصاد تحریمی روسیه را معرفی کرد. براساس این 
گزارش ۵ کشور چین، هند، برزیل، ترکیه و قزاقستان 
‌مهم‌ترین کشورها برای روسیه در اقتصاد تحریمی 

معرفی‌شدند.

حسین پور فرزانه، رئیس سازمان هواپیمایی 
کشوری درباره پرواز به سوریه و لبنان، 
گفت: پروازها به لبنان که برقرار است؛ اما در 
رابطه با پروازها به دمشق و لاذقیه، به‌محض 
اینکه سوریه برای این پروازها اعلام آمادگی 

کند، بلافاصله آن را برقرار می‌کنیم.

علی‌اکبر صفایی، مدیرعامل سازمان بنادر 
و دریانوردی گفت: قرارداد با هندی‌ها در 
بندر چابهار امضا شده و هندی‌ها در حال 
بهره‌برداری از فاز یک بندر چابهار هستند. 
مبلغ قرارداد ۱۲۰میلیون دلار بوده که 

۸۵میلیون دلار آن در حال انتقال است.

گمرک ایران اعلام کرد: هرگونه معامله 
کارت بازرگانی که ‌ اجاره، خرید و فروش 
یا واگذاری آن محسوب شود و نیز هرگونه 
بهره‌برداری از منافع کارت بازرگانی دیگری 
تحت هر عنوان ممنوع ‌ و برای متخلفان 

مجازات تعیین شده است.

شاهین مستوفی، رئیس مرکز بازرسی، 
مبارزه با فرار مالیاتی و پولشویی سازمان 
امور مالیاتی کشور از شناسایی فرار 
مالیاتی تعدادی از اشخاص از محل فعالیت 
7صندوق قرض‌الحسنه مشکوک به کتمان 

فعالیت واقعی خبر داد.

سعید توکلی، مدیرعامل شرکت ملی گاز با 
اشاره به اینکه در روز گذشته ۸۵۵میلیون 
مترمکعب به شبکه تزریق شده است، گفت: 
در حال حاضر صادرات گاز به کشورهای 
ترکیه و عراق به‌صورت حداقلی برای انجام 

تعهدات در حال انجام است.

  یک سفارتخانه واقع در نیاوران تهران 
به اندازه ۱۰۰ مشترک خانگی برق مصرف 
می‌کند.‌به گزارش فارس، این سفارتخانه 
در یک‌ماه به اندازه کارخانه‌ای با ۵۰۰ کارگر 

برق مصرف کرده است.‌ ‌

فروش 60هزار تن برنج مختلط به شرکت دولتی
شرکت جاهد وابسته به وزارت جهادکشاورزی ۶۰هزار 
تن برنج ‌۱۱۲۱هندی وارد کرده است که طبق اعلام 
وزارت جهادکشاورزی، فروشنده خارجی این برنج را با 
برنجی دیگر مخلوط کرده است و قیمت واقعی برنج با 
پولی که پرداخت شده، چند میلیون یورو اختلاف دارد.

کارزار ضد‌فساد شی‌جین‌‌پینگ رئیس‌ 
جمهوری چین در سال‌جاری منجر به 
تحقیقات درباره ۵۶ مقام بلندپایه در سطح 
معاون وزیر و بالاتر شده است. این آمار در 
مقایسه با ۴۵مقام در سال گذشته، افزایش 

۲۵درصدی نشان می‌دهد.

داده‌های شرکت مالی LSEG نشان می‌دهد 
عربستان در نوامبر، بزرگ‌ترین خریدار 
نفت کوره صادراتی روسیه از راه دریا بوده 
است. صادرات روسیه در نوامبر بر مبنای 
ماهانه، حدود ۶درصد رشد کرد و به حدود 

۴.۲۶میلیون تن رسید.

درحالی‌که آمارهای رسمی از توقف رشد 
اقتصادی در انگلیس حکایت دارند، 
اقتصاددانان هشدار می‌دهند که دولت این 
کشور برای جلوگیری از رکود با چالش‌های جدی 
روبه‌روست و تنها به یک »معجزه کریسمس« 

برای بازگشت به مسیر رشد نیاز دارد.

قیمت سنگ‌آهن به زیر ۱۰۰دلار در هر 
تن سقوط کرد زیرا بازار چشم‌انداز بخش 
املاک چین را تحت‌تأثیر قرار داد که انتظار 
می‌رود بدتر شود. اقتصاددانان انتظار دارند 
که قیمت مسکن در چین با ارزان شدن 

آهن به کاهش خود ادامه دهد.

یوری اوشاکوف، دستیار ارشد 
رئیس‌جمهور روسیه اظهار کرد: روسیه از 
برخی کشورها تأییدیه‌هایی دریافت کرده 
است که آماده پیوستن به بریکس هستند، 
بنابراین از اول ژانویه به آنها این وضعیت 

اعطا خواهد شد.
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در ‌2ماه اخیر اعمال خاموشی‌های نوبتی ازجمله 
مشکلاتی بود که دامنگیر مردم شد. کمبود 
سوخت نیروگاه‌ها دلیل این خاموشی‌ها اعلام 

شده است. در روزهایی که هوا خیلی سرد می‌شود 
و مصرف گاز بالا می‌رود هم تعطیلات ادارات و 
مدارس، برای کاهش مصرف گاز در دستور کار 

قرار گرفته است.‌مسئولان دولتی در این 
مدت برای بیان علت این مشکل، دلایل 
مختلفی بیان کرده‌اند. نمایندگان مجلس 

هم با ورود به این موضوع، می‌گویند که وزارت 
نفت در تامین سوخت نیروگاه‌ها کوتاهی کرده 
است. در هر صورت، کاهش ذخایر سوخت 
نیروگاه‌های کشور، وضعیت تامین 
برق را بحرانی کرده است. کارشناسان 
درباره کاهش چشمگیر گاز طبیعی 

و گازوئیل در نیروگاه‌ها و پیامدهای اقتصادی و 
زیست‌محیطی آن هشدار می‌دهند.‌درحالی‌که 
نیروگاه‌های حرارتی ایران عمدتاً بر مبنای مصرف 
گاز طبیعی طراحی شده‌اند، کاهش تامین این 
سوخت و ذخایر راهبردی گازوئیل در ماه‌های 

اخیر به چالشی جدی تبدیل شده است.

11.8

آبان
فروردینخردادتیرمرداد اردیبهشت

شهریورمهر
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 بررسی‌ها نشان 
تا  شهریور  از  می‌دهد 

آذر امسال، ذخایر گازوئیل 
نیروگاه‌ها با افتی معنادار روبه‌رو 
بوده که نه‌تنها منجر به افزایش 
خاموشی‌ها شده، بلکه پیامدهای 
اقتصادی  و  زیست‌محیطی 

گسترده‌ای را نیز به همراه 
داشته است.

کارشناسان انرژی بر این باورند که بحران تامین 
سوخت نیروگاه‌ها، بیش از آنکه به کمبود منابع 
مرتبط باشد، ناشی از ضعف برنامه‌ریزی و مدیریت 
است.‌کاهش ۴میلیارد مترمکعبی گاز طبیعی 
تامین‌شده از شهریور تا آذر سال‌جاری، نشان‌دهنده 

عدم‌ذخیره‌سازی مناسب در فصل گرم است.‌

تراز مخازن گازوئیل 
نیروگاه ها 

میلیون لیتر در روز

پیامدهای ‌کاهش 
سوخت نیروگاه‌ها

کمبود سوخت مایع و گاز طبیعی در 
فصل سرد، منجر به خاموشی‌های 
گسترده در نقاط مختلف کشور شده 
است. این مسئله علاوه بر ایجاد اختلال 
در زندگی روزمره مردم، تولید صنایع را 

نیز کاهش داده است.

استفاده از مازوت و گازوئیل در 
نیروگاه‌ها، به جای گاز طبیعی، انتشار 
آلاینده‌های زیست‌محیطی را به‌شدت 
افزایش داده و کیفیت هوای کلانشهرها 

را به خطر انداخته است.

نیروگاه‌ها برای مصرف سوخت مایع 
طراحی نشده‌اند. این موضوع نه‌تنها 
هزینه‌های تولید برق را افزایش داده، 
بلکه باعث کاهش عمر قطعات و 

بهره‌وری نیروگاه‌ها نیز شده است.

خاموشی‌ها و قطعی برق

افزایش ذخایر راهبردی سوخت

سرمایه‌گذاری در تولید گاز طبیعی

حرکت به سمت انرژی‌های تجدیدپذیر

بهبود مدیریت و هماهنگی میان دستگاه‌ها

تشدید آلودگی هوا

افزایش هزینه‌های اقتصادی


